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الموضوع الثاني

                            ملاحظة:

التمرين السادس خاص بقسم الرياضيات.

التمرين الاول(4 نقاط):
                                          في لحظة t=0 نسكب ايثانوآت الايثيل في بيشر يحتوي على محلول الصود      (Na+(aq)+HO-(aq)) لنحصل على محلول حجمه V=100,0mL بحيث يكون التركيز المولي لكل الأنواع الكيميائية نفسه C0=1,0.10-2mol/L.

1- أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث. ثم أعط إسم الكحول الناتج.

2- عند درجة حرارة ثابتة 30°C نغمس في المزيج مسبار جهاز قياس الناقلية النوعية للمحلول في كل لحظة فنحصل على النتائج التلية:
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أ- ما هي الأنواع الكيميائية المسؤولة عن ناقلية المحول؟
ب- بين أن التقدم x(t) يمكن أن يحسب بالعبارة: x(t)=((0-(t)/((0-(() علما أن (0، (t، (( قيم الناقلية النوعية للمحلول في اللحظات t=0،t، t(  و x مقدر بـ mmol .

جـ- أحسب التقدم x من أجل مختلف الأزمنة t  المعطاة في الجدول و أرسم النحنى البياني المثل لـ x=f(t).

د- كيف تتطور سرعة التفاعل خلال التحول الكيميائي؟ ما هو العامل الحركي المؤثر في التفاعل؟

3- ما هي الكتلة الأعظمية للكحول التي يمكن الحصول عليها؟
                                   C=12g/mol,O=16g/mol,H=1g/mol.  

التمرين الثاني(4 نقاط):

                                1- محلول لغاز النشادر تركيزه المولي C=0,10mol/L و قيمة الـpH هي 11,1.

أ- أكتب معادلة تفاعل غاز النشادر NH3 مع الماء.
ب- عبر عن [H3O+]f بدلالة C و النسبة النهائية لتقدم التفاعل (f.

جـ- بين أن ثابت الحموضة للثنائية NH4+/NH3 يعطى بالعبارة k=10-14(1-(f)/C0(f2. أحسب قيته.
                               2- نسكب في بيشر حجما Vb=40mL من محلول النشادر ثم نضيف حجما Va من محلول غاز كلور الهيدروجين تركيزه المولي Ca=0,5.10-1mol/L.

أ- أكتب معادلة التفاعل للتحول الحاصل.

ب- ما هو الحجم VaE الذي يجب إضافته للحصول على التكافؤ.
جـ- ما هو الحجم Va الواجب إضافته حتى يكون pH المزيج يساوي pka للثنائية NH4+/NH3.

                                       عند 25°C لدينا ke=10-14.

التمرين الثالث(4 نقاط):

                                     يصدر التوريوم 23290Th جسيمات ( و يعطي نواة الابن من الراديوم Ra.
1- أكتب المعادلة النووية لهذا التفكك
2- إن زمن نصف العمر لـTh هو 1,4.1010ans. نعتبر كتلة m0 للتوريوم في لحظة مختارة t0. أحسب المدة اللازمة لتفكك 9/10 من m0.

3- أكتب العبارة النظرية لتغير الطاقة (E للتفاعل النووي بدلالة mTh,mRa,mHe.
4- عرف طاقة الربط El للنواة.أحسب بالجول قيمة El لنواة التوريوم.عبر عنها بـMeV.
المعطيات: mTh=232,038u,mHe=4,001u,mRa=227,984u,1u=1,66054.10-27kg,c=3,00.108m/s.
                                         mp=1,0074u,mn=1,009u,1eV=1,6.10-19J.

الصفحة 1/2       
التمرين الرابع(4 نقاط):                                                              q(10-7C)
                           لدينا الدارة الكهربائية التالية:             1                                             E 
مولد لتوتر ثابت E=6V و مكثفة سعتها C و ناقل  0،01 
أومي مقاومتها R.

1- بتطبق قانون التوترات،أكتب المعادلة التفاضلية

للدارة بدلالة q(t) خلال عملية شحن المكثفة.

2- بين أن حلها هو q(t)=Q0(1- e-t/().       t(s) 
3- الوثيقة(1) تمثل تطور شحنة المكثفة:                      وثيقة(1)                                    R       C 
أ- عرف ثابت الزمن ثم حدد قيمته.

ب- هل الزمن 0,05s كافي لتبلغ عملية الشحن 99% من القيمة العظمى؟ برر إجابتك.
4- عين قيمة سعة المكثفة و مقاومة الناقل الأومي و شدة التيار في النظام الدائم.
5- عين قيمة الطاقة المخزنة في المكثفة عند نهاية عملية الشحن.
التمرين الخامس(4 نقاط):

                              في الشكل التالي،لدينا نابض مرن
كتلته مهملة و حلقاته غير متلاصقة،ثابت مرونته k،يشد                x                       O                         x’ 
جسما صلبا(S) كتلته m بإمكانه الانزلاق دون احتكاك                                                              x(m)
على مستو أفقي(أنظر الشكل).                                                                                                   +Xm
نزيح الجسم عن وضع توازنه في الاتجاه الموجب للمحر                                                   0،75 
(x’x) بمقدار Xm ثم يترك لحاله دون سرعة ابتدائية.                           t(s) 
1- مثل القوى المطبقة على (S) في لحظة t.            
2- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجسم (S) جد
المعادلة التفاضلية للحركة.                                                                             وثيقة(2) 
3- أكتب المعادلة الزمنية بدلالة Xm,(0,(.                                                                   Ec(J)
ثم بين أن عبارة الدور الذاتي T0=2((m/k.                                                                             8.10-4
4- الوثيقة(2) تمثل تغيرات الفاصلة x بدلالة

الزمن. استنتج منها قيمة الدور الذاتي  T0.                                                    وثيقة(3) 
5- الوثيقة(3) تمثل تغيرات الطاقة الحركية

للجسم(S) بدلالة مربع فاصلة مركز عطالته.                                  x2(m2)          
أ- بين أن الطاقة الحركية للجسم (S) تعطى بالعلاقة Ec=0,5m(02(Xm2-x2).        4.10-4 
ب- إعتمادا على هذه الوثيقة حدد قيمة Xm,m,k,(.

التمرين السادس(4 نقاط):

                              القمر الاسطناعي تيتان(TITAN) أكبر قمر يقع على مسافة RT من كوكب الزحل(S).
نعتبر أن القمر تيتان يدور حول الزحل على مدار دائري نصف قطره RT=1,22.106km.تتم الدراسة في مرجع زحل مركزي الذي نعتبره غاليليا.
1- نعتبر أن القوة الوحيدة المؤثرة على تيتان هي قوة الجذب التي مصدرها كوكب الزحل.ليكن Tمركزعطالة تيتان وS مركز عطالة الزحل، u شعاع الوحدة الذي يحمله المستقيم (ST) و الموجه من T نحو S.
أ- مثل على مخطط كوكب الزحل، القمر الاصطناعي تيتان و القوة الخارجية المؤثرة على تيتان.

ب- أكتب العبارة الشعاعية لهذه القوة.

2- أكتب عبارة شعاع التسارع a بدلالة ثابت الجذب العام G  و MSكتلة زحل و RT.
3- أعط عبارة السرعة v لتيتان و أحسب قيمتها.

4- عبر عن دور القمر الصناعي تيتان بدلالة v,RT.
5- استنتج القانون الثالث لكبلر.
                                     MS=5,69.1026kg,G=6,67.10-11SI
الصفحة 2/2  

                                                                              إنتهى.
